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一、选择题
1．下列四种情形中，属于二力平衡的是（　　）

A．
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B．
C．
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D．
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2．如图是投掷实心球的场景．下列情况中实心球受到平衡力作用的是（　　）


[image: image5]
A．实心球在空中上升
B．实心球从空中下落

C．实心球在地上越滚越慢
D．实心球停在地面上

　

3．一杯水放在做直线运动的列车内的水平桌面上，如果水面情形如图所示，则列车的运动状态可能是（　　）


[image: image6]
A．列车向左匀速运动
B．列车向右匀速运动

C．列车向左运动时突然刹车
D．列车向右运动时突然刹车

　

4．分析以下摩擦：①走路时，鞋与地面之间的摩擦；②骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦；③汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦；④皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦．其中属于有益摩擦的是（　　）

A．①和②
B．②和③
C．②和④
D．①和④

　

5．如图所示，铅球由a处向右上方推出，在空中划出一道弧线后落到地面b处，铅球在飞行过程中，不断改变的是（　　）
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A．惯性的大小
B．运动的方向

C．受到重力的大小
D．受到力的个数

　

6． 教室里，带磁性的粉笔刷可吸在黑板上不掉下来．如图所示，关于粉笔刷的受力情况，下列说法正确的是（　　）
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A．粉笔刷所受磁力与粉笔刷所受重力是一对平衡力

B．粉笔刷所受磁力与黑板对粉笔刷的支持力是一对相互作用力

C．黑板对粉笔刷的摩擦力的方向竖直向上

D．粉笔刷没有受到摩擦力作用

　

7．如图所示，物体在水平拉力F的作用下沿水平桌面匀速向右运动，下列说法中正确的是（　　）
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A．物体所受拉力和重力是一对平衡力

B．物体所受重力和桌面对物体的支持力是一对平衡力

C．桌面对物体的支持力和物体对桌面的压力是一对平衡力

D．桌面对物体的支持力和物体受到的摩擦力是一对平衡力

　

8．关于惯性，下列说法中正确的是（　　）

A．物体在静止时不容易推动，所以物体在静止时比在运动时惯性大

B．物体在高速运动时不容易停下来，所以物体速度越大，惯性越大

C．当物体没有受到力作用时，能保持匀速直线运动或静止状态，物体不受外力时才有惯性

D．惯性是物体的固有属性，任何物体在任何情况下，都有惯性

　

9．关于“牛顿第一定律”，下列说法正确的是（　　）

A．它是通过日常生活得出的经验

B．它是通过理论推导出来的

C．它是通过实验直接证明的

D．它是以实验事实为基础，通过推理而概括出来的

　

10．一个物体只受两个力的作用，且这两个力的三要素完全相同，那么（　　）

A．物体所受的合力可能为零

B．物体的运动状态可能保持不变

C．物体的运动状态一定改变

D．物体所受合力一定为零

　

　

二、填空题
11．重力为400N的某学生站在静止的电梯里受到　　　　　　和　　　　　　，它们的施力物体分别是　　　　　　和　　　　　　，该同学受到电梯地板对他向上的作用力大小为　　　　　　．

　

12．小强在立定跳远起跳时，用力向后蹬地，就能获得向前的力，这是因为物体间力的作用是　　　　　　的．离开地面后，由于　　　　　　，他在空中还能继续向前运动．

　

13．如图所示，用F=20N的压力把重10N的物体压在墙上，物体保持静止，则与压力构成一对平衡力的力是　　　　　　，其大小是　　　　　　N；与重力构成一对平衡力的力是　　　　　　，其大小是　　　　　　N．
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14．实验表明：滑动摩擦力大小跟　　　　　　和　　　　　　有关．接触面所受到的压力越大，　　　　　　；接触面越　　　　　　，滑动摩擦力越大．

　

15．重200牛的物体放在水平桌面上，滑动时受到摩擦力的大小是40牛，要使物体做匀速直线运动，所需的水平拉力是　　　　　　．行驶中的汽车关闭发动机后不能立即停止，这是由于　　　　　　；速度越来越小，是由于　　　　　　．

　

　

三、实验题
16．小伟要探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”，他猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：

①接触面所受的压力大小；

②接触面的粗糙程度；

③接触面积的大小．

接下来小伟通过如图所示实验操作验证他的猜想：


[image: image11]
（1）实验中小伟应该用弹簧测力计水平　　　　　　拉动木块在长木板上滑动，这样做是根据　　　　　　的知识得出拉力等于摩擦力，从而测出木块所受的摩擦力的大小．

（2）如果小伟要探究猜想②，他应该选择　　　　　　两幅图所示的实验步骤来操作，根据图中弹簧测力计的示数可得出结论：在其他因素相同的情况下，　　　　　　，滑动摩擦力越大．

（3）小伟要探究猜想③，他将木块切去一半，重复甲的操作过程，如图丁所示．他比较甲和丁的实验结果，得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积的大小有关．你认为他的结论可靠吗？答：　　　　　　．小伟在实验中存在的问题是　　　　　　．

　

17．在“探究运动和力的关系”实验中，让小车每次从斜面的同一高度处由静止滑下，滑到铺有粗糙程度不同的毛巾、棉布、木板的平面上，小车在不同的水平面上运动的距离如图所示．问：
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（1）让小车每次从斜面的同一高度处由静止滑下的目的是什么？

（2）通过分析可知：平面越光滑，小车受到的阻力就越　　　　　　，小车前进的距离就越　　　　　　．

（3）根据实验结果推理可得：若接触面完全光滑，即水平方向不受外力作用，轨道足够长，小车将一直做　　　　　　运动．可见，力不是使物体运动的原因，力是改变物体　　　　　　 的原因．

　

　

四、计算题：
18．起重机以1m/s的速度匀速吊起一个重物，钢丝绳对重物的拉力是6000N．重物的重力是多少？若起重机吊着这个物体以2m/s的速度匀速下降，这时钢丝绳对重物的拉力是多少？重物的质量是多少？
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参考答案与试题解析
　

一、选择题
1．下列四种情形中，属于二力平衡的是（　　）

A．
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B．
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C．
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D．
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【考点】平衡力的辨别．

【专题】应用题；运动和力．

【分析】根据二力平衡的条件进行解答：即两个力必须作用在同一物体上、大小相等、方向相反、作用在同一直线上，四个条件缺一不可．

【解答】解：A、图中两个力虽然大小相等、方向相反、在同一直线上，但是两个力是作用在两个物体上，故不是平衡力；

B、图中两个力大小相等、方向相反、在同一直线上，还作用在同一物体上，故是一对平衡力．

C、很显然，图中两个力大小不等，故不是平衡力；

D、图中两个力虽然大小相等、方向相反、作用在同一物体上，但两个力不在同一直线上，故不是平衡力；

故选B．

【点评】本题考查了平衡力的辨别，注意平衡力必须同时满足四个条件，缺一不可．

　

2．如图是投掷实心球的场景．下列情况中实心球受到平衡力作用的是（　　）


[image: image17]
A．实心球在空中上升
B．实心球从空中下落

C．实心球在地上越滚越慢
D．实心球停在地面上

【考点】平衡力的辨别；惯性．

【分析】要解决此题，需要掌握平衡力的概念．知道处于平衡状态的物体受平衡力的作用．

平衡状态是指匀速直线运动状态和静止状态．

并且要分析球在空中与在地面滚动及静止时的受力情况．

【解答】解：球在空中时，由于惯性继续运动，此时球只受重力和空气阻力的作用．运动状态不断变化，受力不平衡．

当球落到地面上时，由于惯性继续滚动，但由于受到地面的摩擦力，所以越滚越慢．运动状态发生变化，受力不平衡．

当在地面上静止时，受竖直向下重力和地面对它向上的支持力，在这两个力的作用下保持平衡，所以此时受平衡力．

故选D．

【点评】此题主要考查了对平衡力的理解．关键是能分清不同情况下物体的受力情况及运动状况．

　

3．一杯水放在做直线运动的列车内的水平桌面上，如果水面情形如图所示，则列车的运动状态可能是（　　）


[image: image18]
A．列车向左匀速运动
B．列车向右匀速运动

C．列车向左运动时突然刹车
D．列车向右运动时突然刹车

【考点】惯性．

【专题】运动和力．

【分析】本题中水面发生了变化，这属于惯性现象，所以解答本题需要根据惯性知识去分析．只要把本题中的水和平时坐在行驶的列车中的自己进行类比，解决此类问题比较容易．

【解答】解：

AB、由图可知：水面向右倾斜．水面发生倾斜的原因是由于水具有惯性，说明列车的运动状态一定发生了变化，故AB错误．

C、列车向左运动时突然刹车，杯子由于受到桌子的摩擦力，会随列车突然停止，水由于惯性还将保持原来的运动状态向左运动，所以此时水面会向左倾斜，与图不符，故不合题意；

D、列车向右运动时突然刹车，杯子由于受到桌子的摩擦力，会随列车突然停止，而杯子中的水由于惯性还将保持原来的运动状态向右运动，所以此时水面会向右倾斜，符合题意．

故选D．

【点评】在分析解释惯性现象时，要先确定研究对象是谁，然后将物体一分为二分成两部分，受力部分运动状态会发生改变，不受力部分由于惯性还要保持原来的运动状态．

　

4．分析以下摩擦：①走路时，鞋与地面之间的摩擦；②骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦；③汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦；④皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦．其中属于有益摩擦的是（　　）

A．①和②
B．②和③
C．②和④
D．①和④

【考点】增大或减小摩擦的方法．

【专题】定量思想．

【分析】（1）摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度．压力越大，接触面越粗糙，摩擦力越大．

（2）有益的摩擦要增大．增大摩擦的方法：在压力一定时，增大接触面的粗糙程度．在接触面的粗糙程度一定时，增大压力．

（3）有害的摩擦要减小．减小摩擦的方法：在压力一定时，减小接触面的粗糙程度．在接触面的粗糙程度一定时，减小压力．使接触面脱离．滚动摩擦代替滑动摩擦．

【解答】解：①走路时，鞋与地面之间的摩擦是有益摩擦，是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦；

②骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦是有害摩擦，用滚动摩擦代替滑动摩擦来减小摩擦；

③汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦是有害摩擦，这个摩擦影响汽车的行驶速度；

④皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦是有益摩擦，可以在压力一定时，通过打皮带蜡增大接触面的粗糙程度增大摩擦．也可以在接触面的粗糙程度一定时，拉紧皮带增大压力来增大摩擦．

故选D

【点评】掌握摩擦力大小的影响因素．掌握增大和减小摩擦的方法．

　

5．如图所示，铅球由a处向右上方推出，在空中划出一道弧线后落到地面b处，铅球在飞行过程中，不断改变的是（　　）


[image: image19]
A．惯性的大小
B．运动的方向

C．受到重力的大小
D．受到力的个数

【考点】物体运动状态变化的原因．

【专题】运动和力．

【分析】根据题目中给出的情况对物体进行受力分析，从而得出正确答案；

理解惯性的概念，惯性的大小只与物体的质量有关，与运动状态无关；

【解答】解：A、整个过程中，小球的质量不变，所以惯性的大小不变，A错误；

B、小球做曲线运动，所以运动方向不断改变，B正确；

C、小球质量不变，所受重力不变，C错误；

D、小球始终受重力和空气阻力作用，D错误．

故选B．

【点评】此题通过对掷出的铅球的分析考查了学生对物体运动状态即受力情况的分析，是一道基础性题目，特别是AD选项很容易出错．

　

6． 教室里，带磁性的粉笔刷可吸在黑板上不掉下来．如图所示，关于粉笔刷的受力情况，下列说法正确的是（　　）


[image: image20]
A．粉笔刷所受磁力与粉笔刷所受重力是一对平衡力

B．粉笔刷所受磁力与黑板对粉笔刷的支持力是一对相互作用力

C．黑板对粉笔刷的摩擦力的方向竖直向上

D．粉笔刷没有受到摩擦力作用

【考点】平衡力和相互作用力的区分．

【专题】运动和力．

【分析】相互作用力的条件：大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，但是两个力的作用点在不同的物体上．

二力平衡的条件：大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，两个力作用在同一个物体上．

【解答】解：A、粉笔刷所受磁力沿水平方向，而粉笔刷所受重力沿竖直方向，故不是一对平衡力；

B、粉笔刷所受磁力与黑板对粉笔刷的支持力，二力作用在一个物体上，因此不是一对相互作用力；

C、由于重力的作用，粉笔刷有向下运动的趋势，而重力方向始终竖直向下，因此黑板对粉笔刷的摩擦力的方向竖直向上；说法正确；

D、粉笔刷受到竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力作用，并且二力是一对平衡力，故D错误．

故选C．

【点评】解决本题的关键掌握作用力与反作用力和平衡力的区别，作用力和反作用力作用在不同的物体上，平衡力作用在同一个物体上．

　

7．如图所示，物体在水平拉力F的作用下沿水平桌面匀速向右运动，下列说法中正确的是（　　）


[image: image21]
A．物体所受拉力和重力是一对平衡力

B．物体所受重力和桌面对物体的支持力是一对平衡力

C．桌面对物体的支持力和物体对桌面的压力是一对平衡力

D．桌面对物体的支持力和物体受到的摩擦力是一对平衡力

【考点】平衡力的辨别．

【专题】应用题．

【分析】（1）物体处于静止或匀速直线运动状态时，则物体受平衡力作用；

（2）二力平衡的条件：作用在同一物体上的力，并且大小相等、方向相反、作用在同一直线上．

【解答】解：A、物体受到的拉力方向水平向右，而重力方向竖直向下，故二力不是一对平衡力；

B、物体的重力是作用在物体上的力，支持力也是作用在这个物体上的力，这两个力大小相等、方向相反且作用在同一直线上，所以这两个力是一对平衡力；

C、桌面对物体的支持力是作用在物体上的力，物体对桌面的压力是作用在桌面上，不是作用在同一个物体上，故不是一对平衡力；

D、物体所受的支持力的方向竖直向上，摩擦力的方向水平向左，因此二力不是一对平衡力．

故选B．

【点评】二力平衡的条件是中考考查的热点，解题的关键是必须逐一分析选项中的两个力是否同时满足二力平衡的四个条件（同物、等大、反向、共线），如果其中的一个条件不满足，这两个力也不是一对平衡力．

　

8．关于惯性，下列说法中正确的是（　　）

A．物体在静止时不容易推动，所以物体在静止时比在运动时惯性大

B．物体在高速运动时不容易停下来，所以物体速度越大，惯性越大

C．当物体没有受到力作用时，能保持匀速直线运动或静止状态，物体不受外力时才有惯性

D．惯性是物体的固有属性，任何物体在任何情况下，都有惯性

【考点】惯性．

【专题】运动和力．

【分析】一切物体在没有受外力作用的时，总保持匀速直线运动状态或静止状态．惯性是物体固有的属性，惯性和物体的运动状态无关，惯性的大小和质量成正比．

【解答】解：惯牲是物体的固有属性，任何物体在任何情况下，都具有惯性，惯性的大小只与物体的质量有关，与其它因素均无关．

故选D．

【点评】考查了学生对惯性的理解，学生要牢固掌握惯性的大小只与物体的质量有关，与其它因素均无关．

　

9．关于“牛顿第一定律”，下列说法正确的是（　　）

A．它是通过日常生活得出的经验

B．它是通过理论推导出来的

C．它是通过实验直接证明的

D．它是以实验事实为基础，通过推理而概括出来的

【考点】牛顿第一定律．

【专题】运动和力．

【分析】牛顿第一定律是以一定的事实和实验为基础，经过合理的科学推理得出的结论，因生活中不受力的情况是不存在的，故该实验是无法实现的．

【解答】解：验证牛顿第一定律的实验是一个理想实验，其原因是生活中不受外力的物体是没有的；但该实验是在一定的实验事实基础上，通过推理而概括出来的规律．

故选D．

【点评】本题考查验证牛顿第一定律的实验的意义，注意体会什么是理想实验以及科学推理的方法．

　

10．一个物体只受两个力的作用，且这两个力的三要素完全相同，那么（　　）

A．物体所受的合力可能为零

B．物体的运动状态可能保持不变

C．物体的运动状态一定改变

D．物体所受合力一定为零

【考点】力的合成与应用；物体运动状态变化的原因．

【分析】因两个力的三要素完全相同，即力的大小、方向和作用点相同，所以这是考查在同一条直线上且方向相同的两个力的合成问题，可根据同一条直线二力合成问题分析．

【解答】解：同一直线上，方向相同的两个力的合成，大小等于这两个力的大小之和，方向跟这两个力的方向相同，即F=F1+F2，

所以合力一定不可能为0，故运动状态一定改变，C符合题意，A、B、D都不符合题意；

故选C．

【点评】本题考查同一直线上二力的合成问题，可根据两个力的方向确定合力的方向和大小．

　

二、填空题
11．重力为400N的某学生站在静止的电梯里受到　重力　和　支持力　，它们的施力物体分别是　地球　和　电梯　，该同学受到电梯地板对他向上的作用力大小为　400N　．

【考点】力的概念；二力平衡条件的应用．

【专题】运动和力．

【分析】学生处于静止状态，所以受到平衡力的作用，然后对其进行受力分析即可解决此题．

【解答】解：该学生在水平方向上不受力，在竖直方向上受到重力和电梯对他的支持力．这两个力的施力物体分别是地球和电梯．由于学生处于静止状态，所以受到的重力和支持力是一对平衡力，故支持力等于重力，为400N．

故答案为：重力；支持力；地球；电梯；400N．

【点评】此题中对学生进行受力分析时，一定要找到施力物体．利用二力平衡的条件来知道其中的一个力来求另外一个力．

　

12．小强在立定跳远起跳时，用力向后蹬地，就能获得向前的力，这是因为物体间力的作用是　相互　的．离开地面后，由于　惯性　，他在空中还能继续向前运动．

【考点】力作用的相互性；惯性．

【专题】运动和力．

【分析】（1）力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；

（2）物体能够保持原来运动状态不变的性质叫做惯性，任何物体都具有惯性．

【解答】解：（1）立定跳远时，脚用力向后蹬地，对地施加向后的力，由于物体间力的作用是相互的，因此地同时对人施加向前的力，人才会向前跳起．

（2）人离开地面后，由于惯性，在空中仍然保持向前的运动状态．

故答案为：相互；惯性．

【点评】本题考查了力的作用的相互性以及惯性的知识，属于基础知识的考查，相对比较简单．

　

13．如图所示，用F=20N的压力把重10N的物体压在墙上，物体保持静止，则与压力构成一对平衡力的力是　支持力　，其大小是　20　N；与重力构成一对平衡力的力是　摩擦力　，其大小是　10　N．
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【考点】平衡力的辨别．

【专题】运动和力．

【分析】（1）物体静止或者做匀速直线运动时，不受力或者受到平衡力的作用；

（2）二力平衡的条件是：作用在同一个物体上，大小相等，方向相反，作用在同一直线上．

【解答】解：静止在竖直墙面上的物体，在水平方向上，压力和支持力为一对平衡力，故支持力等于压力，即20N；

在竖直方向上，重力和摩擦力是一对平衡力，摩擦力力的大小为10N．

故答案为：支持力；20；摩擦力；10．

【点评】本题考查学生对力和运动的关系的理解情况，首先判断物体处于哪种状态，并对物体进行受力分析，静止和匀速直线运动的物体都受到平衡力的作用，根据平衡力的特点进行判断．

　

14．实验表明：滑动摩擦力大小跟　接触面粗糙程度　和　压力大小　有关．接触面所受到的压力越大，　滑动摩擦力越大　；接触面越　粗糙　，滑动摩擦力越大．

【考点】摩擦力大小的影响因素．

【专题】重力、弹力、摩擦力．

【分析】滑动摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度．压力越大，接触面越粗糙，摩擦力越大．

【解答】解：滑动摩擦力跟压力大小和接触面的粗糙程度有关．压力一定时，接触面越粗糙摩擦力越大；接触面粗糙程度一定时，压力越大，摩擦力越大．

故答案为：接触面粗糙程度；压力大小；滑动摩擦力越大；粗糙．

【点评】掌握摩擦力大小的影响因素，掌握增大和减小摩擦的方法．

　

15．重200牛的物体放在水平桌面上，滑动时受到摩擦力的大小是40牛，要使物体做匀速直线运动，所需的水平拉力是　40N　．行驶中的汽车关闭发动机后不能立即停止，这是由于　惯性　；速度越来越小，是由于　受阻力作用　．

【考点】力与运动的关系；惯性．

【专题】运动和力．

【分析】（1）物体在水平桌面上做匀速直线运动，处于平衡状态，水平方向上受到平衡力的作用；根据二力平衡的条件可以利用其中的一个力来求另一个力；

（2）汽车由于惯性会继续向前运动，由于受到摩擦力的作用，速度会越来越小．

【解答】解：物体在水平桌面上做匀速直线运动时，受到的滑动摩擦力和拉力是一对平衡力，所以拉力等于滑动摩擦力等于40N．

汽车关闭发动机后，由于惯性继续向前运动，不能立即停止；

由于汽车受到水平地面的摩擦阻力作用，速度会越来越小．

故答案为：40N；惯性；受阻力作用．

【点评】本题考查二力平衡条件和惯性知识的应用及力和运动的关系，关键是对物体进行正确的受力分析．

　

三、实验题
16．小伟要探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”，他猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：

①接触面所受的压力大小；

②接触面的粗糙程度；

③接触面积的大小．

接下来小伟通过如图所示实验操作验证他的猜想：
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（1）实验中小伟应该用弹簧测力计水平　匀速直线　拉动木块在长木板上滑动，这样做是根据　二力平衡　的知识得出拉力等于摩擦力，从而测出木块所受的摩擦力的大小．

（2）如果小伟要探究猜想②，他应该选择　甲和丙　两幅图所示的实验步骤来操作，根据图中弹簧测力计的示数可得出结论：在其他因素相同的情况下，　接触面越粗糙　，滑动摩擦力越大．

（3）小伟要探究猜想③，他将木块切去一半，重复甲的操作过程，如图丁所示．他比较甲和丁的实验结果，得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积的大小有关．你认为他的结论可靠吗？答：　不可靠　．小伟在实验中存在的问题是　没有控制压力大小不变　．

【考点】探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．

【专题】压轴题；探究题．

【分析】（1）掌握二力平衡条件，要正确测出摩擦力的大小，需拉动木块做匀速直线运动；

（2）根据猜想，要探究摩擦力大小与接触面的粗糙程度的关系，需使压力大小和接触面积大小相同，改变接触面的粗糙程度；

（3）要探究摩擦力大小与接触面积的大小的关系，需使压力大小和接触面的粗糙程度相同，改变接触面积的大小；

【解答】解：（1）实验中小伟应该用弹簧测力计水平匀速直线拉动木块在长木板上滑动，这是拉力和摩擦力是一对平衡力，摩擦力等于拉力；

（2）要探究摩擦力大小与接触面的粗糙程度的关系，需使压力大小和接触面积大小相同，改变接触面的粗糙程度，所以应选择甲图和丙图；

由图知，在其他因素相同的情况下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；

（3）要探究摩擦力大小与接触面积的大小的关系，需使压力大小和接触面的粗糙程度相同，改变接触面积的大小，而小伟将木块切去一半，则在接触面积变化的同时，压力也发生了变化，所以得出错误结论．

故答案为：（1）匀速直线；二力平衡；（2）甲和丙；接触面越粗糙；（3）不可靠；没有控制压力大小不变．

【点评】此题是探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验，考查了学生对控制变量法的理解和应用，题目很典型．

　

17．在“探究运动和力的关系”实验中，让小车每次从斜面的同一高度处由静止滑下，滑到铺有粗糙程度不同的毛巾、棉布、木板的平面上，小车在不同的水平面上运动的距离如图所示．问：
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（1）让小车每次从斜面的同一高度处由静止滑下的目的是什么？

（2）通过分析可知：平面越光滑，小车受到的阻力就越　小　，小车前进的距离就越　长　．

（3）根据实验结果推理可得：若接触面完全光滑，即水平方向不受外力作用，轨道足够长，小车将一直做　匀速直线　运动．可见，力不是使物体运动的原因，力是改变物体　运动状态　 的原因．

【考点】阻力对物体运动影响的探究实验．

【专题】探究型实验综合题．

【分析】（1）为使小车到达水平面的速度相同，使小车从斜面的同一高度处由静止滑下；

（2）平面越光滑，小车受到的阻力越小，根据实验现象，可知小车前进的距离就越远；

（3）推理：若运动的小车不受任何阻力，将做匀速直线运动，得出力是改变物体运动状态的原因，不是使物体运动的原因．

【解答】解：（1）根据控制变量法，要比较小车在不同的水平面上运动的距离，必须让小车进入水平面时有相同的速度，这样必须使同一小车从同一斜面的同一高度滑下．

（2）木板比棉布、毛巾光滑，小车受到的阻力就小，观察图中可知，小车前进的距离最远．

（3）根据“平面越光滑，小车运动的距离越远”可以推想，当平面绝对光滑时，即阻力为零时，小车将永远运动下去，做匀速直线运动．这时小车的运动状态不变．

由上面推理可知，力不是使物体运动的原因，力是改变物体运动状态的原因．

故答案为：（1）让小车进入水平面时有相同的速度；（2）小；长；（3）匀速直线；运动状态．

【点评】牛顿第一定律用科学的语言准确的总结出了力与运动的具体关系，揭示了物体不受力或受平衡力时应保持静止状态或匀速直线运动状态；力是改变物体运动状态的原因；物体都具有保持静止状态或匀速直线运动状态的性质﹣惯性．此题考查了控制变量法的应用，同时考查了接触面对摩擦力的影响及力与运动的关系．

　

四、计算题：
18．起重机以1m/s的速度匀速吊起一个重物，钢丝绳对重物的拉力是6000N．重物的重力是多少？若起重机吊着这个物体以2m/s的速度匀速下降，这时钢丝绳对重物的拉力是多少？重物的质量是多少？

【考点】力与运动的关系；重力的计算．

【专题】运动和力；重力、弹力、摩擦力．

【分析】（1）物体做匀速直线运动或静止，物体处于平衡状态；处于平衡状态的物体所受合力为零；

（2）对物体进行受力分析，根据物体的运动状态求出钢丝绳的拉力．

【解答】解：（1）起重机以1m/s的速度匀速吊起一个重物时，物体受竖直向下的重力G、竖直向上的拉力F1=6000N而处于平衡状态，由平衡条件得；G=F1=6000N；

（2）起重机吊着这个物体以2m/s的速度匀速下降时，物体受竖直向下的重力G、竖直向上的拉离了F2，而处于平衡状态；由平衡条件得：F2=G=6000N．

（3）由G=mg得，物体的质量m=
[image: image25]=
[image: image26]=600kg．

答：重物的重力是6000N；钢丝绳对重物的拉力是6000N；重物的质量是600kg．

【点评】本题考查了物体平衡条件的应用，正确对物体受力分析、灵活应用平衡条件是正确解题的关键；本题中处于平衡状态的物体的受到的拉力与物体的运动速度无关．
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